

6个大学生碰撞2000“80后民工”

■ 写出10万字调查报告 ■ 调查的过程也是这群大学生重新认识社会的过程,他们和一些“新生代民工”成为了好朋友

今年6月

南京师范大学6名

学生会同该校教育、社会、伦理学专家,组成调研团队,前往苏州、扬州、镇江、徐州和南京五地,历时近半年调研18—28周岁年龄段的农民工2000多名,完成了近10万字的《江苏省当代农村进城务工青年价值观研究》,彰显了当代大学生关注社会问题的敏锐和坚持不懈的意志。

6名学子,5座城市,2000多名接受调查的80后新生代农民工,就这样汇聚成了一份沉甸甸的调研报告。对于这6名大学生来说,他们以青年人独特的视角,触摸到了这群同龄人的灵魂和内心,但当这份调研报告画上句号的时候,他们却发现,其实通过这次价值观的调研,他们自己的价值观也正悄然改变。



顾若君



袁宇澄



指导老师点评

研读这些文字,我的情绪可谓“五味杂陈”:从心酸到沉重,继而又有自省和反思,最后以致跃跃欲试、迫切想做点什么。因此,如果说《江苏省当代农村进城务工青年价值观研究——基于江苏省苏南、苏北新生代农民工群体的抽样调查》根本意旨何在,我觉得正如学生们在撰写报告之初对我所说的:“面对这样的一种情况,我们的研究,在于抛砖引玉,寻找一条解决问题的绝不敷衍和冷漠的路,希望我们的政府相关部门、新闻媒介、学术机构都更加关注这个群体。”

——南京师范大学宣传部部长 黄进教授

迈出这一步不容易

顾若君爱戴一顶可爱的棒球帽,穿着一身休闲的衣服,未语先笑。这个从小在城市长大的大二小女生,从来没有想到过,自己会在某一天主动请缨,拿着一叠厚厚的问卷,深入到建筑工地等场所,和80后的新生代农民工打成一片。

“我以前见到他们,会不自觉地躲得远远的。”顾若君说,但她现在很为以前的这种做法羞愧。2008年的6月,顾若君和她的另外五个伙伴:袁宇澄、陈仁波、段哲贤、张璞楠、王璠钰一起,打算做一个课题研究,来参加全国大学生“挑战杯”的课题竞赛。但是,半年以后,当凝聚着心血的研究成果出炉,这帮年轻的学子却发现,他们的调研早已跳出了“挑战杯”竞赛本身,而且已经开始直面社会,并且提出了一个又一个沉重的问题。

因为他们选择了新生代进城务工的农民工作为自己的调研对象。“这些和我们年龄相仿的同龄人,他们到底有着怎样的价值观?他们和父辈之间存在着怎样的差距?”袁宇澄发现,当他们最终把这个课题确定下来之后,突然觉得自己对这个同龄人的群体是非常的陌生。

价值观是个很大的概念,他们又分成了六小类:道德价值观、经济价值观、职业教育价值观、审美价值观、人生价值观和婚恋价值观。每人负责一类价值观的调研。

调研的成功与否取决于一份好的问卷。单制定问卷,就花了他们一个月的时间。“这些打工者的文化水平不高,我们应该在问卷上尽量减少学术用语,要写得通俗易懂。”如在问到一些价值取向时,会用一些诸如“人不为己天诛地灭”等来形容。而且,在一些措辞上他们也特别地注意,更多地考虑受访者的立场。比如在问卷的标题上,他们会写“青年价值问卷调查”,而不会写“农村青年价值问卷调查”。诸如此类的细节还有很多,“只有得到他们的认同,我们的调研才能开展得下去。”袁宇澄说。

问卷设计好后,六名大学生利用暑假的时间,分赴镇江、苏州等五座城市,开始和2000多名不同职业的80后农民工打交道了。

他们希望撕下“廉价”的标签

顾若君、袁宇澄他们拿着厚厚的问卷,冒着酷暑,来到建筑工地、街头小店,寻找受访对象。在安德门劳务市场,他们看到了令人震撼的一幕。当时,24岁的南通小伙子王英辉正在仔细阅读着广告栏里的招聘启事:“急聘服务员,18至25周岁,包吃住,每月休息3天,每天要能加班两小时以上,月薪1800元……”

王英辉看到这个招聘后,大笑一声,说:“这样的工作,傻瓜才去!”王英辉“语出惊人”,“每天要干10小时,每10天才休息一天,钱是小事,真把我们当牛马了!”看着儿子这样,同样正在找工作的父亲老王颇多感慨:“现在年轻人找工作真是被宠坏了。要是在10年前,非被老板一脚踢出门不可。那时我来南京打工,只要老板管吃管住、按时出粮(发工资),就很满足了,哪敢挑三拣四,跟老板讨价还价。”

果然,顾若君他们在随后的调查中发现,和王英辉一样有类似想法的新生代民工不在少数。这些年轻的民工们敢于用脚投票——炒老板的鱿鱼,成为农民工中最活跃的“跳槽者”。

“他们的自尊心很强,被他人尊重的渴望显得出奇强烈。他们非常希望能和城市里的同龄人展开一场竞争,以早点撕下贴在身上太久的‘廉价’标签。”顾若君说。

既然出来了,就不想再回到农村

在负责调研新生代农民工审美价值观的袁宇澄看来,这群同龄人,他们当中的许多人根本就没有种过地,皮肤也不再黝黑,乡音不再浓厚,他们大都染着色彩艳丽的头发,听着大功率山寨机外放的音乐,以模仿城里人的行为方式来融入这座城市。

他们是如此强烈地想要离开土地。“没有电影院,没有网吧,没有超市,就连看电视的频道和节目也很少。”在和调研组的交谈中,28岁的农民工李光斌对那个他从小生活的农村显然有着诸多的不满,但却是当代农村青年的心声的真诚表达。这个来自宿迁的小伙子现在在一家合资企业里做理货员,每周工作6天,每月工资1000元。他到这座城市后,更多关

注起电影院、网吧等娱乐设施,而当年他的父亲出外打工时,对这些“只有城里人才去的地方”漠不关心。因为他知道,他的根在农村,等有一天自己老了,城里人不再雇他了,他还会回到属于自己的土地。

但李光斌已经留恋起城市的生活,他不会像老父亲那样“认命”。“从我到这里的第二天起,我就下定决心要把根留在城市。”在李光斌的设想中,他将来要和朋友合开一家自己的公司,一起做生意。而且他已经和朋友说好了,将来他们招聘工人的时候,要为工人买保险,绝不强迫工人加班加点。

在一项“新生代民工对道德观点的认同率”调查中,进取型道德已得到大多数人的认同,无人选择“人怕出名,猪怕壮”;61%的人选择“积极进取,勇于创新竞争”;仍有39%的人认为“应该知足常乐”,以女性和已婚者选择率较高。

呼吁城市给他们发展的天空

顾若君遇到的小于也有这样的想法。小于是个19岁的女孩子,安徽凤阳人,目前在大学城附近的一家进口食品店里做营业员。顾若君见到小于的时候,她正捧着一本书,坐在楼梯上津津有味地看着。

小于读书的样子吸引了顾若君的注意,但她后来发现,小于读的其实是本言情小说,这个“秘密”被发现后让小于有点尴尬。但顾若君马上说自己也喜欢看言情小说,这个“共同爱好”让小于消除了戒备心理。

19岁的小于已经有过1年多的打工经历了,她曾经在苏州工业园区打工,后来因为怕工作环境有辐射,离开了苏州,随着姐姐来到了南京。她对自己现在每月1000元的工资比较满意。

顾若君觉得这是个特别淳朴的女孩子,说话的时候还有一点害羞。“现在还有谁留在家里种田啊,一点效益都没有,我们家里的田都转让了。”“我不羡慕这些开车的人,我觉得现在自己的生活蛮好的。”“将来嘛,我想找个好一点的男人嫁掉吧,呵呵,然后就在这座城市里生活。”……

“他们对自己的未来早已有了安排。”顾若君说,这正是第一代农民工和新生代农民工的显著差异。对大多数第一代民工而言,他们清楚地知道自己只是城市的

“过客”,他们来自农村,归宿也在农村。对于新生代民工来说,外出的经历更让他们深刻地体会到城乡之间的巨大差异,因此才想尽办法要留在城市。而这也给了他们动力。

但是,调研小组却发现一个沉重的问题,虽然新生代农民工在主观上已经产生了融入城市的愿望,并且也采取了实际行动来改变自己以适应城市生活,但是,他们的努力却收效甚微。“只有加快相关制度的变革,才能使他们真正在城市中有立足之地。”

自己的价值观也在改变

当长达10万字的调研报告终于完成的时候,这6名学子却没有任何轻松的感觉。“这其实才刚刚开始。”顾若君在完成这样的调研后,突然发现自己改变了许多。

“刚开始的时候我都不知道该怎么和他们打交道。”顾若君说。当她把问卷递过去的时候自己的脸都红了,当然,她和其他同学一样,吃了很多闭门羹。但渐渐地,顾若君就找到了门道,她会以买东西、找共同点等方式来和这些年轻人接近,让他们自愿腾出时间,完成这份答卷。因此,当顾若君到街头去做调研,晚上回来的时候,总会带回一大批吃的用的小玩意儿。“我现在和人交流的时候,会根据他的职业身份,选择不同的话题,我是学新闻的,这次调研对我未来的职业生涯帮助太大了。”

但这样的帮助和改变还是表面的。袁宇澄发现,他的人生价值观正在发生变化。“我以前爱穿名牌,喜欢玩,但现在我去店里买衣服的时候,如果价格贵了点,我的心里就会有隐隐的不安,我会时不时地想起这群和我同龄的人,因出身不同,他们从小就付出如此多的艰辛,这很不公平。”

现在,袁宇澄和他调研过的一些民工成了好朋友。前两天他再去昆山的时候,还特地找了他接触过的一个小伙子,一起打了桌球。顾若君去饭店吃饭,或者去理发,看见那些彬彬有礼的服务员,会报以会心的一笑。“他们不会理解我的笑容。”因为顾若君的笑容里,并不仅仅包含了礼貌,而且包含了她的理解、宽容以及真心的接纳。

快报记者 朱俊文 赵杰摄

■ 调查摘要

80后农民工他们想什么

1、不要高薪,但要“尊重”

本次调研对南京市栖霞区、苏州工业园区的20多家企业的农民工进行的抽样调查中,有97.6%的人表示一旦被“过度漠视或者践踏”,会坚决选择跳槽。在工资相差并不悬殊(15%左右)的情况下,73%的农民工宁愿到一些工资稍低但对员工更加尊重的公司里工作。

2、个性张扬,追求自我价值

76.2%的人表示,外出打工动机是寻求个人发展,并不像其父兄一辈是为了解决自身和家庭温饱问题;有22%的人甚至表示从小到大衣食无忧,或多或少读过小学和初中,深受电视文化和信息文明的熏陶浸染,他们崇尚个性张扬、追求自我价值。

3、观念开放,追求真爱

调查发现,新生代农民工在恋爱方式、婚恋观、子女观等较他们父辈都发生了变化。在对婚前性行为的态度问题上,超过一半的人持中立态度,认为只要遇到真爱就可以接受;17.4%的人持赞同态度,认为目前社会观念比较开放;28.3%的人不认可,认为这与传统道德不符合。

4、渴望提高技能

据调查,新生代农民工中,52%的人受教育程度低于初中,68%的人对自己的受教育程度不满意,64%的人要求接受技能教育,54%的人外出打工的动机是开阔眼界、学习本领、提高自身素质,48.6%的人最关心个人发展空间,19%的人要求政府关心就业及培训。

5、保留了父辈的乡土气息

在对工作服务的评价上,选择不满意的只占到12.5%,反映了这一群体对穿着的讲究度低,也如之前所说,他们考虑最多的是一些诸如改善生活质量的实质问题,而并不是过多地修饰自己,这对他们来说尚且没有必要或者不是十分重要。

南方花园·瑞阳居
35-80M²平层、挑高地铁公寓
总价20万起
实价实卖! 物超所值! ☎ 84012828